
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ  

Του  Πρακτικού  09/2016   Τακτικής  συνεδρίασης  της  Επιτροπής    Ανάπτυξης του 
Περιφερειακού Συμβουλίου Ανατολικής Μακεδονίας. 

Αριθ. απόφασης 29/2016 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ: «Έγκριση συνδιοργάνωσης της Π.Ε Ροδόπης και του «ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΠΟΝΤΙΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΘΡΥΛΟΡΙΟΥ» της εκδήλωσης «ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΜΝΗΜΗΣ 
ΚΑΙ ΓΕΥΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ» η οποία θα λάβει χώρα την Παρασκευή 20 Μαΐου 2016 στην 
κεντρική πλατεία του Θρυλορίου του Δήμου Κομοτηνής» 
 
 Στην Κομοτηνή σήμερα  13 Απριλίου  ημέρα Τετάρτη και ώρα 13:00 μμ , στην αίθουσα 
συνεδριάσεων της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης, Δημοκρατίας 1 Κομοτηνή, συνήλθε σε 
δημόσια Τακτική Συνεδρίαση, η Επιτροπή Ανάπτυξης του Περιφερειακού Συμβουλίου 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ύστερα από την αριθ Δ.Δ. οικ. 1423/5-4-2016 
έγγραφη πρόσκληση του προέδρου αυτής, που επιδόθηκε σε κάθε μέλος χωριστά, σύμφωνα  
με το άρθρο 177  του Ν. 3852 /2010.  

   Η συνεδρίαση υποστηρίχτηκε και με το σύστημα της τηλεδιάσκεψης στις αίθουσες των 
τηλεδιασκέψεων της έδρας της Περιφερειακής Ενότητας όπου ανήκουν τα μέλη της 
Επιτροπής. 

 
Χρέη υπηρεσιακής γραμματείας άσκησε η  υπάλληλος  της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας Θράκης Μπαμίδου Αθανασία  του κλάδου ΠΕ Διοικητικού Οικονομικού 
 
Παρόντες:      
1)Κωνσταντίνος Εξακουστός, Πρόεδρος, 2)Μοσχοφίδου- Βλάχου Ελεονώρα, μέλος 3) 
Τσολάκης Σταύρος, μέλος 4) Λιθηρόπουλος Χρήστος, μέλος 5) Βλαχογιάννης Ανέστης, 
μέλος 6) Γαλάνης Βασίλειος, μέλος 7) Τραιφόρος Βασίλειος μέλος 8) Μπούτος Ιωάννης, 
αναπληρωματικό μέλος 
 
Απόντες:  
Απουσίαζαν από την συνεδρίαση τα μέλη της επιτροπής :1) Μουσταφά Μετίν, μέλος 2) 
Ιντζέ Μεμέτ Μπιρολ, μέλος, αν και κλήθηκαν νόμιμα.   
 
Αφού διαπιστώθηκε απαρτία διότι σε σύνολο 9 μελών ήταν παρόντα τα 8 μέλη, o Πρόεδρος 
της Επιτροπής Ανάπτυξης  κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 
 
 Κατόπιν ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ανάπτυξης του Περιφερειακού Συμβουλίου Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης κ. Εξακουστός Κωνσταντίνος έθεσε υπόψη των μελών τρία θέματα 
εκτός ημερησίας διάταξης η συζήτηση των οποίων τα μέλη αποφάσισαν να γίνει μετά την 
συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης . 
 
Στην συνέχεια  έδωσε το λόγο στον κ. Αμπατζιάνη Χρήστο, υπάλληλο της  Δ/νσης Δημ. 
Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας ΠΕ Ροδόπης, ο οποίος εισηγήθηκε δεύτερο θέμα  
ημερήσιας διάταξης κι έθεσε υπόψη των μελών της Επιτροπής, το αριθμ. 1047/30-3-2016 
έγγραφο της   Δ/νσης Δημ. Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας ΠΕ Ροδόπης το οποίο αναφέρει 
τα εξής : 
Έχοντας υπόψη: 

1. Το  Ν.3852/2010  (ΦΕΚ  87/Α΄/2010)  «Νέα  Αρχιτεκτονική  της  Αυτοδιοίκησης  
και  της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» 

2. Το  Π.Δ.  144/2010  (ΦΕΚ  237/Α΄/2010) «Οργανισμός  της  Περιφέρειας  
Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης»  
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3. Την  Δ.Δ.οικ.5319/2014  (ΦΕΚ  2596/Β΄/30-09-2014)  Απόφαση  του  
Περιφερειάρχη Ανατολικής  Μακεδονίας  &  Θράκης  «Παροχή  εξουσιοδότησης  
υπογραφής  εγγράφων, 
αποφάσεων και άλλων πράξεων ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ, στους 
Προϊσταμένους Γενικών Διευθύνσεων, Τμημάτων και Γραφείων της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας  & Θράκης  

4. Τις  υπ’  αριθ.156/Πρακτ.15/15-9-2014  και  171/Πρακτ.17/6-10-2014  
Αποφάσεις  του  Περιφερειακού  Συμβουλίου  Ανατολικής  Μακεδονίας  &  
Θράκης,  περί  συγκρότησης Επιτροπών και καθορισμού αντικειμένων αυτών 

5. Το με αριθ.ΔΔοικ.6297/12-11-2014 έγγραφό σας «Λειτουργία και διαδικασίες επι-
κοινωνίας Επιτροπής Ανάπτυξης ΠΑΜΘ με υπηρεσίες» 

6. Την υπ’ αριθμ. 10/2016 (ΦΕΚ Β 434/24-2-2016) απόφαση του  Περιφερειακού  
Συμβουλίου  Ανατολικής  Μακεδονίας  &  Θράκης περί τροποποίησης του 
ανωτέρω στοιχείου 4  

7. Την υπ’ αριθμ. 42/Πρακτ.3/26-2-2016 απόφαση του  Περιφερειακού  Συμβουλίου  
Ανατολικής  Μακεδονίας  &  Θράκης περί έγκρισης «Κατάρτισης  προγράμματος 
πολιτιστικών, κοινωνικών & αθλητικών δράσεων Π.Ε. Ροδόπης  2016» 

8. Την αίτηση του «ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΠΟΝΤΙΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΘΡΥΛΟΡΙΟΥ» 
για συνδιοργάνωση με την Π.Ε Ροδόπης της εκδήλωσης «ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΜΝΗΜΗΣ 
ΚΑΙ ΓΕΥΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ» η οποία θα λάβει χώρα την Παρασκευή 20 Μαΐου 
2016 στην κεντρική πλατεία του Θρυλορίου του Δήμου Κομοτηνής 

9. Την ανάγκη στήριξης της συγκεκριμένης συνδιοργάνωσης  
 

ΣΥΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟΥ – ΦΟΡΕΑ : 
 

Ο Σύλλογος ιδρύθηκε το 1986 και αριθμεί περί τα 70 μέλη. 
Σκοπός του συλλόγου ήταν και εξακολουθεί να είναι η κοινωνική επαφή των μελών μεταξύ 
τους, με τα υπόλοιπα μέλη της κοινωνίας καθώς και με άλλους πολιτιστικούς συλλόγους της 
Περιφέρειας. 
Η διατήρηση των παραδόσεων και εθίμων του χωριού και η διάνθηση τους σ’ όλη την 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης. 
Η παροχή υποστηρικτικής βοήθειας τόσο οικονομικής όσο και συναισθηματικής στους 
συνανθρώπους μας που τη χρειάζονται. 
Τα τελευταία χρόνια μάλιστα ανέπτυξε έντονη φιλανθρωπική δραστηριότητα ενισχύοντας 
φιλόπτωχους συλλόγους και συλλόγους μέριμνας για το παιδί και την οικογένεια. 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΗΣ – ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 

 
Ο σύλλογος διοργανώνει εκδήλωση με θέμα: 
«ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΜΝΗΜΗΣ ΚΑΙ ΓΕΥΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ» 
Η εκδήλωση θα λάβει χώρα την Παρασκυή 20 Μαΐου 2016 στην κεντρική πλατεία του 
Θρυλορίου. 
Θα πραγματοποιηθεί ομιλία που θα μας ταξιδέψει στις αλησμόνητες πατρίδες και στις 
διατροφικές συνήθειες των κατοίκων του Πόντου, οι οποίες διαμορφώθηκαν ανάλογα με 
την περιοχή και τα διαθέσιμα τρόφιμα αλλά και ανάλογα με τις κλιματολογικές συνθήκες 
που διέφεραν αρκετά από τη μία άκρη του Πόντου στην άλλη. 
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Θα προσφερθούν ποντιακά εδέσματα από τις γυναίκες-μέλη του συλλόγου μας σε μια 
προσπάθεια να μεταφερθούμε και κυριολεκτικά στα αρώματα και στις μυρωδιές της 
ποντιακής κουζίνας. 
Στο τέλος της εκδήλωσης θα ακουστούν παραδοσιακά ποντιακά άσματα προκειμένου να 
ντύσουν και μελωδικά αυτό το υπέροχο ταξίδι ποντιακών γεύσεων. 

 
ΣΚΟΠΟΣ ΔΡΑΣΗΣ – ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 

 
Σκοπός της εκδήλωσης είναι μια ιστορική αναδρομή στην ποντιακή κουζίνα και τις επιρροές 
που αυτή δέχθηκε από τους όμορους γείτονές της και από τα μεγάλα λιμάνια. Υιοθέτησαν 
πιάτα και συνταγές από ξενόφερτα φαγητά που δεν συνηθίζονταν στα μεσόγεια και στα 
ορεινά. 
 
Η κουζίνα τους πλούσια στο συνδυασμό γαλακτοκομικών και δημητριακών 
συμπεριλαμβάνει τραχανά, χειροποίητα ζυμαρικά, σαλιγκάρια και σούπες με όσπρια  και 
πλιγούρι, ήταν ο κύριος άξονας της καθημερινής διατροφής της μεσαίας αλλά και αγροτικής 
τάξης. 
 
Σημαντικότερο όλων το ψωμί που ήταν η ιερή τροφή των προσφύγων Πόντιων το οποίο τα 
ασπάζονταν πριν το φάνε, σε ένδειξη σεβασμού και χριστιανικής κατάνυξης. Έφτιαχναν 
αρκετά παστά και αλλαντικά χάριν συντήρησης, αφού τα ψυγεία και οι καταψύκτες δεν 
είχαν ακόμα ανακαλυφθεί. Η παράδοση και η λαϊκή σοφία μαζί με την ανάγκη που 
προέκυπτε από τις αποστάσεις που χώριζαν τα ορεινά ή απομακρυσμένα χωριά από τις 
μεγάλες αστικές περιοχές όπου υπήρχαν γιατροί, ανέπτυξε τη συγκομιδή βοτάνων 
πολύτιμων για την υγεία και την παρασκευή ελιξιρίων από διάφορα βότανα. 
 
Η κουζίνα των μεγαλοαστών στα μεγάλα εμπορικά κέντρα στην Τραπεζούντα, Σαμψούντα 
και την Κερασούντα έφερε έντονες Ρωσικές επιρροές. Η απλή και ανεπιτήδευτη κουζίνα του 
αγροτικού χώρου και των λαϊκών τάξεων είχε έντονο τοπικό χαρακτήρα που 
διαμορφώθηκε από τις γηγενείς εθνότητες των Ελλήνων και των Αρμενίων και πέρασε 
στους μετέπειτα κατακτητές  Τούρκους οι οποίοι διατηρούν μέχρι και σήμερα τα 
περισσότερα φαγητά με τις παλιές ποντιακές ονομασίες τους. Πολλά φαγητά των ποντίων 
είναι κοινά σε όλη την Μικρά Ασία. 

ΣΤΟΧΟΣ 
 

Στόχος της εκδήλωσης είναι να κάνουμε μια ιστορική αναδρομή στις διατροφικές 
συνήθειες των προγόνων μας, να παρατηρήσουμε πως αυτές διαμορφώνονταν ανάλογα 
με την περιοχή, τις κλιματολογικές συνθήκες και την επιρροή από όμορους λαούς. Μέσα 
από αυτή την αναβίωση μένουν αθάνατες οι παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιμα ενός 
ολόκληρου λαού και κυρίως επιβιώνουν ανέπαφες μέσα από το πέρασμα των χρόνων. 
Επίσης διδάσκεται και η νεότερη γενιά πως χρησιμοποιούσαν οι πρόγονοί τους ότι 
πηγές(γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία) είχαν προκειμένου να επιβιώσουν. Μάθημα το 
οποίο είναι ιδιαίτερα πολύτιμο για όλους μας, ανεξαρτήτως καταγωγής, στις δύσκολες 
οικονομικές συνθήκες που βιώνουμε σήμερα. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
Παρασκευή 20 Μαΐου 2016 
 
20:30 ΟΜΙΛΙΑ ΜΕ ΘΕΜΑ «ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΜΝΗΜΗΣ ΚΑΙ ΓΕΥΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ». 
21:00 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΟΝΤΙΑΚΩΝ ΕΔΕΣΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΟΛΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
Α.Μ.Θ. 
21:30 ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΑΣΜΑΤΑ 

 
 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ – ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ : 
Περιγραφή δαπάνης  Ποσότητα  Κόστος 

(με Φ.Π.Α.) 
ΗΧΟΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ 1 600€ 
ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ 300 100€ 
ΚΡΕΑΤΙΚΑ  300€ 
ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ-ΠΟΤΑ  200€ 
ΥΛΙΚΑ ΕΣΤΙΑΣΗΣ  50€ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 1250€ 
 

Κάλυψη δαπάνης ως συνδιοργανωτές: 
 

Περιγραφή δαπάνης  Ποσότητα  Κόστος 
(με Φ.Π.Α.) 

ΗΧΟΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ 1 600€ 
 

Ε ι σ η γ ο ύ μ α σ τ ε 
 
Τη συνδιοργάνωση μεταξύ της Περιφέρειας Α.Μ.Θ-Π.Ε. Ροδόπης και του «ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΠΟΝΤΙΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΘΡΥΛΟΡΙΟΥ» της εκδήλωσης «ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΜΝΗΜΗΣ 
ΚΑΙ ΓΕΥΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ» η οποία θα λάβει χώρα την Παρασκευή 20 Μαΐου 2016 στην 
κεντρική πλατεία του Θρυλορίου του Δήμου Κομοτηνής με το ποσό των 600 Ευρώ με 
Φ.Π.Α η οποία αφορά την ηχοακουστική κάλυψή της. 
 

               Η Επιτροπή Ανάπτυξης μετά από διαλογική συζήτηση των μελών και έχοντας 
υπόψη  το άρθρο 164 του Ν. 3852/ 2010. 

 
ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 

7 ΥΠΕΡ 1 ΚΑΤΑ 
  

Εγκρίνει τη  συνδιοργάνωση της ΠΕ Ροδόπης και του «ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΠΟΝΤΙΩΝ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΘΡΥΛΟΡΙΟΥ» της εκδήλωσης «ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΜΝΗΜΗΣ ΚΑΙ ΓΕΥΣΕΩΝ ΤΟΥ 
ΠΟΝΤΟΥ» η οποία θα λάβει χώρα την Παρασκευή 20 Μαΐου 2016 στην κεντρική πλατεία 
του Θρυλορίου του Δήμου Κομοτηνής, όπως ειδικότερα αναφέρεται στην εισήγηση της 
υπηρεσίας. 
Κατά ψήφισε το μέλος της επιτροπής κ. Τραϊφόρος Βασίλειος. 
Η παρούσα απόφαση έλαβε α/α  29/2016. 
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
              
 
 
ΕΞΑΚΟΥΣΤΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 
 

ΕΞΑΚΟΥΣΤΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
 

ΤΑ ΜΕΛΗ 
1. Εξακουστός Κωνσταντίνος   
2.Μοσχοφίδου-Βλάχου Ελεονώρα   
3. Μουσταφά Μετίν    (απών)      
4. Ιντζέ Μεμέτ Μπιρόλ  (απών)      
5.Τσολάκης Σταύρος  
6. Λιθηρόπουλος Χρήστος 
7. Βλαχογιάννης Ανέστης         
8. Γαλάνης Βασίλειος   
9. Τραϊφόρος Βασίλειος    
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